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KAUNO KARTU NAMU SVEIKATOS IR SAUGOS DARBE TARNYBOS

PSICHOSOCIALINES RIZIKOS DARBE TYRIMO ANALIZE

1. Tyrimo metodai ir organizavimas

Tyrimo tikslas - fvertinti Kauno kartq namq darbuotojq patiriamq psichosocialines rizikos

veiksniq darom4 itake jq fizinei ir psichologinei btiklei.

Tyrimo tipas - ApraSomasis kiekybinis tyrimas procentine i3rai5ka.

Tyrimo metodas - Anonimine anketine apklausa, anketines apklausos duomenq analiz€,

i3vados ir rekomendacij os.

Tyrimo instrumentas - Apklausa buvo parengta remiantis valstybines darbo inspekcijos

rekomenduojama interaktyvia profesines rizikos vertinimo priemone OiM, anketa sudaryta iS 35

klausimq.

Tyrimo organizavimas ir eiga - Tyrimas buvo atliekamas2)2l m. kovo menesi Kauno kartq
narnuose. Tyrime dalyvavo visi Sio tyrimo metu dirbusieji darbuotojai, i5skyrus istaigos vadov*.
Anketos buvo i5dalintos 24-iems tiesiogiai su paslaugq gavejais dirbantiems darbuotojams (soc.

darbuotojai, soc. darbuotojo padejejai, slaugytojai, slaugytojo padejejai, sielovadininkas) ir ll-kai
tiesiogiai su paslaugq gavejais nedirbantiems darbuotojams (iikio dalis, administracija). Atgal sugriZo

35-ios anketos. Apklausa buvo atliekama rastu ir anonimiskai.

Tyrimo duomenq apdorojimas -tyrimo duomenys apdoroti kompiuterine Microsoft Office
Excel programa.

Duomeng pateikimas: gauti duomenys pateikti tekstine forma ir diagramomis.

Etiniai tyrimo principai - Visi tyrime dalyvave darbuotojai buvo supaZindinti su atliekamo
tyrimo informacija, tyrimo metu buvo laikomasi konfidencialumo, savanoriskumo ir laisvumo
principq.

2. Anketinds apklausos duomeng analiz|

Tyrime dalyvavo 35 darbuotojai.

Tyrime darbuotojq buvo pra5oma atsalryti i klausimus ir kiekviename iS jq pa2ymeti po
jiems priimtin4 atsakym4.

l'24 klausimq atsakymq variantai buvo penki: Niekada; Labairetai; Retai;Dainai;Visada.
24'35 klausimq atsakymq variantq buvo penki: Visi5kai nesutinku; Nesutinku; Nei sutinku nei

nesutinku; Sutinku; Visi5kai sutinku. (pridedama anketa).
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* Buvo ivertintos 24 anketos ir apskaiiiuoti rezultatai darbaotoiq istaigoje tiesiogiai dirbaniiry
su paslaugq gavdiais (soc,darbuotoiai, soc. darbuotojo padijijai, slaugttojai, slaugytojo
p addj dj ai, s ie lov adinin k as).

1. A5 iinau, ko i5 manqs darbe tikisi
70
60'6 s0

c40
8so
E20

10
0

Niekada Labai retai Retai Dainai

Atsakymq variantai

I pav.

Kaip matome I paveiksle 63 proc. (15 darbuotojq) atsake, kad visad aLino,ko iS jq darbe tikimasi, 37
proc' (9 darbuotojai) atsake daZniausiai Zinantys, ko i5 jq tikimasi darbe. Daroma prielaida, kad darbo
funkcij os darbuotoj ams ai5kios ir suprantamos.

2. Ai pats galiu nusprqstidet pertrauk6lds
darbe
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Niekada Labai retai Retai DaZnai Visada

Atsakymq variantai

z pav.

Antrame paveiksle apie 50 proc. (12 darbuotojq) dazniausiai patys gali nusprgsti del perhaukeles
darbe, o likusieji 50 proc. (12 darbuotojq) mano, kad rinktis petraukeles laiko negali, arba galiretais
atvejais.
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3. A5 iinau, kaip atliktisavo darbines
uiduotis
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Niekada .Labai retai Retai

Atsakymq variantai

3 pav.

Trediame paveiksle matome, kad visi darbuotojai 100 proc. (24 darbuotojai ) Zino kaip atlikti savo

darbines uZduotis.
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4. Jei darbinds uiduotys pasidaro
sudEtingos, man padeda kolegos
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Niekada Labai retai Retai

Atsakymq variantai

DaZna i

4 pav.

Ketvirtame paveiksle matome, kad 83 proc. (20 darbuotojq) sulaukia pagalbos ii savo kolegq
sprendZiant sudetingesnes uZduotis, 17 proc. (4 darbuotojai) mano, jog kolegos jiems nepadeda.
Daroma prielaida, kad darbuotojai pakankamai geranoriskai nusiteikg vieni kitq atZvilgiu.



5. Darbe a5 sulaukiu grjitamojo ryiio
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Niekada Labai retai Retai Dainai Visada

Atsakymq variantai

5 pav.

Penktame paveiksle matome, kad 83 proc. (20 darbuotojq) griZtamojo ry5io sulaukia d,aLnai arba
visada, l7 proc. (4 darbuotojai) mano, jog griLtamojo rysio jie nejaudia.

6, AS galiu rinktis, kokiu intensyvumu
dirbti
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Labai retai

6 pav.

Sestas paveikslas rodo, kad 67 proc. (16 darbuotojq) patys renkasi darbo intensywm4, 33 proc. (g
darbuotojai) mano, kad darbo intensyvumo pasirinkti negali. Daroma idvada, kad intensyvumas
priklauso nuo darbuotojo atliekamo darbo pobtidZio ir aplinkybiq, kurios iSkyla darbo metu.
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7. Man yra aiSkios mano pareigos ir
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atsakomybe

Niekada Labai retai Retai Daina i

7 pav.

septintame paveiksle matome, kad beveik visi darbuotojai 96 proc. (23 darbuotojai ) Zino kaip atlikti
savo darbines uZduotis o 4 proc, (1 darbuotojas) neZino savo pareigq ir atsakomybiq. Daroma i5vada,
kad kaip ir l-ame ir 3-iame paveiksluose darbuotojams labai aiskios darbines funkcijos, uZduotys ir
atsakomybes.

8. Man yra aiSkiis mano skyriaus tikslai ir
uidaviniai
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Atsakymq variantai
Niekada Labai retai Retai Dainai

8 pav.

A5tuntas paveikslas rodo, kad 79 ptoc. (19 darbuotojq) skyriaus tikslai ir uzdaviniai aiskiis, 2l ptroc.
(5 darbuotojai) mano, kad tikslai ir uZduotys jiems dazniausiai nesuprantami. Tai galetq btiti signalas
padaliniq vadovams aiskiau, suprantamesne forma, supaZindinti savo skyriaus darbuotojus su
uZduotimis ir skyriaus tikslais.
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9. Ai turiu pasirinkimo laisvq, kaip atlikti
savo darbq
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Labai retai Retai Dainai

Atsakymq variantai

9 pav.

Devintame paveiksle pavaizduoti reztiltataiparodo, kad 62proc. (15 darbuotojq) patys renkasi, kap
atlikti savo darb4, tadiau 38 proc. (9 darbuotojai) mano, kad retai turi pasirinkimo laisvg, kaip atlikti
savo darbus' Kaip ir 6 paveiksle daroma i5vada, kad tai pasirinkimas priklauso nuo darbuotojo
atliekamo darbo pobtidZio ir aplinkybiq, kurios iskyla darbo metu.

10. AS aiSkiaisuprantu, kaip mano atliktas
darbas prisideda prie organizacijos tikslq
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Labai retai Retai

Atsakymq variantai

Niekada

10 pav.

Desimtame paveiksle matome, kad didele dalis darbuotqq 88 proc. el darbuotojas) aiskiai supranta,
kaip savo darbu prisideda prie istaigos tikslq igyvendinimo, o 12 proc. (3 darbuotojai) nesup rartta,
kaip dirbdami galetq prisideti prie istaigos tikslq.
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1L. Ai turiu pasirinkimE nuspresti, kq
man darytidarbe
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Niekada Labai retai Daina i

I I pav.

vienuoliktame paveiksle matome, kad 59 proc. (14 darbuotojq) nusprendzia, pasirenka, kokius darbus
daryti darbo metu, 41 proc. (10 darbuotojq) mano ,kaddainiausiai pasirinkimo darbe neturi. Manoma,
kad tai lemia skirtingas darbuotojq darbo pobudis, taipatkiekvieno darbuotojo individualus gebejimas
priimti sprendimus, kaip ir kokiu biidu sprgsti darbe i5kylandius uZdavinius.

12. AS galiu pasitiketi savo tiesioginiu
vadovu sprendiiant darbines problemas
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Labai retai Retai

Atsakymq variantai

12 pav,

Dvylikto paveikslo diagrama rodo, kad net 87 proc. Qldarbuotojas) pasitiki savo tiesioginiu vadovu,
13 proc. (3 darbuotojai) savo tiesioginiu vadovu dazniausiai nepasitiki.
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13. Nuo manes priklausaniius
sprendimus sud6tinga suderinti su

bendradarbiais

40

'a 30

820o
o- fu

0

Niekada Labai retai Retai

Atsakymq variantai

13 pav.

Tryliktame paveiksle matome, kad visiems 100 proc. (24 darbuotojams) derinant tarpusavio veiksmus

darbo metu sunkumq nekyla.

t4. Darbe su manimi nemaloniai elgiasi
ar iieidin6ja iodiiais

40

30(E

Ezo
ogo

10

0

Niekada Labai retai Retai Dainai Visada

Atsakymq variantai

14 pav.

Keturioliktame paveiksle matome, kad 92 proc. (22 dwbuotojq) nuomone darbe juos gerbia,

neiZeidinej air netilgaulioja, 8 proc. (2 darbuotojai) darbe jaudiasi blogai, mano patiriantys patydias.
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15. Darbe turiu nejgyvendinamu
uiduoliq Iaiko ativilgiu
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Niekada Labai retai Retai Dainai

Atsakymq variantai

15 pav.

Penkioliktas paveikslas parodo, kad75 proc. (18 darbuotojq) speja laiku atlikti savo darbines uZduotis,

visgi 25 proc. (6 darbuotojai) teigia, jog jiems trEksta laiko darbo uZduotims atlikti. Manoma, kad

padaliniq vadovai turetq perZvelgti skyriaus darbuotojq darbo krtivi, esant reikalui, ji perskirstyti.

16. Turiu dirbti labai intensyviai
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Niekada Labai retai Retai Dainai Visada

Atsakymq variantai

16 pav.

Sesioliktame paveiksle pavaizduoti rcztitatai parodo, kad 83 proc. (20 darbuotojq) darbo

intensyvumas labai didelis, 17 proc. (4 darbuotojai) ivardino, kad retai kada dirba intensyviai. Daroma

prielaida, kad darbo kruvis istaigoje nemaZas, padaliniq vadovams rekomenduojama perZiiireti

darbuotojq darbo ir poilsio laik4, sukurti kuo palankesnes sqlygas darbuotojams pailseti pertaukeliq

metu.
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17. DAI didelio kr0vio turiu atidEti kai
kurias uiduotis
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Niekada Labai retai Retai Dainai

Atsakymq variantai

Au 17 pav.

Septynioliktame paveiksle matome kad 30 proc. (7 darbuotojai) del didelio darbo intensyvumo ir
krtivio atideda kai kuriq uZduodiq atlikim4, 70 proc. (16 darbuotojrl ) ivardino, kad su uZduotimis

susitvarko laiku.

18. Tarp bendradarbiq jauiiasitrintis ar
pyktis

'6
L
o(J
o
o-

50

40

30

20

10

0

Niekada Labai retai Retai DaZnai

Atsakymq variantai

18 pav.

A5tuonioliktame paveiksle matome, kad didele dauguma 76proc. (18 darbuotojq) mano, kad tarp
bendradarbiq daZniausiai nesijaudia trinties ar pykdio, 24 proc. (6 darbuotdai) galvoja kitaip, dainai
jaudia itampe tarp savo bendradarbiq. Padaliniq vadovams rekomenduojama da1niau organizuoti
individualius pokalbius su darbuotojais.
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19. A5 neturiu pakankamai
pertraukdlir.l darbingumui atgauti
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Niekada Labai retai Retai Dainai Visada

Atsakymq variantai

19 pav.

a\ Devynioliktas paveikslas rodo, kad 67 proc. (16 darbuotoiq) retai kada neturi pertraukeliq poilsiui, bet

33 proc. (8 darbuotojai) mano, kad datnai pritr[ksta laiko poilsio pertaukelems. Padaliniq vadovams

rekomenduojama suteikti darbuotojams i5sami4 informacij4 apie laiko darbe planavim4 individualiq

pokalbiq metu ivertinti darbuotojq darbo krtivi.

n

20. Darbe jauEiu spaudimq dirbti
vir5valandiius
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Niekada Labai retai Retai DaZnai Visada

Atsakymq variantai

20 pav.

Dvidesimtame paveiksle matome, kad 96 proc. (23 darbuotojai) nera spaudZiami dirbti

vir5valandZius, 4 proc. (1 darbuotojas) mano, kad jaudia spaudim4 dirbti vir5valandZius.
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21. Turiu dirbti labaigreitai
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2l pav.

Dvide5imt pirmame paveiksle matome, kad Siek tiek daugiau nei puse 54 proc. (13 darbuotojq) dirba

labai greitai o 46 proc. (1 I darbuotojq) nemano, kad turi dirbti labai greitai. Daroma prielaida, kad kaip

ir pavaizduota 16 paveiksle, darbo krtivis istaigoje nemaias,todel reikalinga atkreipti demesi i sqlygq

sudarymq darbuotoj ams kokybi5kai pailseti pertaukeliq metu.

22.15 manes darbe ty6iojasi
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Niekada Labai retai Retai Daznai

Atsakymq variantai

22pav.

Dvide5imt antrame paveiksle pavaizduoti rezultatai parodo, kad 92 proc. (22 darbuotojai) niekada ar

labai retai darbe patiria patydias, 8 proc. (2 darbuotojai) visgi ivardino, kad darbe iSjq tydiojasi.
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Atsakymq variantai
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23. Darbe jauiiamas perddtas
spaudimas laiko ativilgiu
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Niekada Labai retai Retai Dainai Visada

Atsakymq variantai

23 pav.

Dvide5imt trediame paveiksle pavaizdvotircntltatairodo, kad 75 proc. (18 darbuotojq) darbe nejaudia

spaudimo luko atixrilgfu, 25 proc. (6 darbuotojai) jaudiasi spaudZiami laiko athrilgiu. Kaip ir
ankstesniuose 16, 17 ir 2l paveiksluose velgi daromaprielaida apie istaigoje vyraujanti nemenk4 darbo

kruvi.
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24, Kai man sunku darbe ai sulaukiu
pagalbos ir supratimo i5 savo kolegq

Visiikai Nesutinku Nei sutinku Sutinku Visiikai
nesutinku nei sutinku

nesutinku

Atsakymq variantai

24 pav.

Dvide5imt ketvirtame paveiksle matome, kadT6proc. (18 darbuotojq) gerai sutaria su bendradarbiais,

sulaukia jq palaikymo ir pagalbos,12 proc. (3 darbuotojai) neturi tvirtos nuomones Siuo klausimu, o

12 proc.(3 darbuotojai) nesulaukia pagalbos ir palaikymo iI kolegq.
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25. Af iinau ir iSmanau savo darbq
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nesutinku nei sutinku

nesutinku

Atsakymq variantai

A 25 pav,

DvideSimt penkto paveikslo diagrama rodo, kad net 87 proc. (21 darbuotojas) pasitiki savimi, i5mano

fu Lino savo darb4, 13 proc. (3 darbuotojai) neturi nuomones Siuo klausimu.

26. Savo vadovams laisvaigaliu teikti
pasi0lymus darbo klausimais
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VisiSkai Nesutinku Nei sutinku Sutinku Visi5kai
nesutinku nei sutinku

nesutinku

Atsakymq variantai

26 pav.

Dvide5imt Se5tame paveiksle matome, kad 41 proc. (10 darbuotojq) mano, jog savo vadovams gali
laisvai teikti pasililymus darbo klausimais,42 proc.(|0 darbuotojq) tvirtos nuomones 5iuo klausimu
nei5sake, 17 proc. (4 darbuotojai) mano, kad savo vadovams pasitlymq teikti negali.
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27,|i savo kolegq susilaukiu pelnytos
pagarbos
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Vlsi5kai Nesutinku Nei sutinku Sutinku
nesutinku nei

nesuti nku

VisiSkai

sutin ku

variantai

n
27 pav.

Dvide5imt septintame paveiksle pavaizduotireniltataipaxodo, kad 67 proc. (16 darbuotojq) mano, kad

kolegq tarpe jie yra gerbiami, 33 proc. (8 darbuotojai) tvirtos nuomones Siuo klausimu neturi.

28. Darbuotojai visada gali
konsultuotis su vadovais del pokyiiq

darbe
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nesutinku nei sutinku
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28pav.

Dvide5imt a5tunto paveikslo diagrama rodo, kad daugiau nei puse 54 proc. (13 darbuotojq) pasitiki

savo vadovais ir mano, jog visad gali konsultuotis del pokydiq darbe, 29 proc. (7 darbuotojai) neturi

nuomones Siuo klausimu, 17 proc. (4 darbuotdai) mano, kad su vadovais konsultuotis del pokydiq

darbe negaletq.
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29. Kai man sunku darbe, a5 galiu
pasikalbeti su savo tiesioginiu vadovu
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nesutinku nei nesutinku sutinku

Atsakymq variantai

29 pav.

Dvide5imt devinto paveikslo diagramarodo, kad net 87 proc. (21 darbuotojas) pasitiki savo tiesioginiu

vadovu, susidurg su sunkumais, gali atvirai sujuo pasikalbeti, 13 proc. (3 darbuotojai) neturi nuomones

Siuo klausimu.

30 pav.

Trisde5imtame paveiksle matome, kad 38 proc. (9 darbuotojai) galvoja, kad jq darbo laikas gali boti

lanktus, 25 proc,(6 darbuotojai) tvirtos nuomones Siuo klausimu nettri, 37 proc, (9 darbuotojai) mano,

kad keisti savo darbo grafiko jie negali. Daroma i5vada, kad darbuotojai, tiesiogiai dirbantys su

paslaugq gavejais lanktaus darbo laiko neturi, kadangi gyventojams paslauga teikiama iStis4 par4 ir
darbuotojai dirba i5 anksto suplanuotu ir patvirtintu darbo grafiku.
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30. Mano darbo laikas gali buti lankstus

Visiikai Nesutinku Nei sutinku Sutinku Visi5kai
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31. Mano kolegos yra pasirengq iSklausyti
mano problemas, kurios susijusios su

darbu
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Sutinku Vlsi5kai

suti n ku

31 pav.

Trisde5imt pirmame paveiksle pavaizduoti rcanltatai parodo, kad net 84 proc. (20 darbuotojq) gali

aptatti darbo problemas su kolegomis, kaip parodyta ir 24 paveiksle, sulaukia palaikymo iI savo

bendradarbiq, 8 proc. (2darbuotojai) savo nuomonds nei5sake, 8 proc.(2 darbuotojai) mano, kad
kolegos nera pasirengg i5klausyti jq darbo problemq.

32. Darbe priimami sprendimai d6l pokyiiq
yra igyvendina mi pra ktikoje
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Su tin ku Vis i5 ka i
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Atsakymq variantai

32pav.

Trisde5imt antro paveikslo diagrama rodo, kad,67 proc. (16 darbuotojq) sutinka, kad sprendimai del
pokydiq istaigoje pritaikomi praktikoje, 25 proc. (6 darbuotojai) neturi nuomones Biuo klausimu,
8 proc. (2 darbuotojai) galvoja, kad sprendimai del pokydiq istaigoje neigyvendinami.

t7
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33, Visada sulaukiu palaikymo
atlikdamas emociSkai sunkias uiduotis
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Nei sutinku Sutinku
nei nesutinku

33 pav.

TrisdeBimt trediame paveiksle matome, kad didesne dauguma 75 proc. (18 darbuotojq) jaudia

palaikym4 atlikdami emociSkai sunkias uZduotis, 25 proc.(6 darbuotojai) tvirtos nuomones Siuo

klausimu neturi.

34. Santykiai darbe yra itempti
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Visiikai Nesutinku Nei sutinku
nesutlnku nei nesutinku

Sutinku Visiikai
suti nku

Atsakymq variantai

34 pav.

Trisde5imt ketvirtame paveiksle matome, kad daugiau nei puse 55 proc. (13 darbuotojq) nejaudia

itampos darbe, palaiko gerus santykius su bendradarbiais, 16 proc.(4 darbuotojai) tvirtos nuomones
Siuo klausimu neturi, 29 proc.(7 darbuotojai) patiria itampA bendraujant su bendradarbiais. Kaip ir 1g

paveiksle padaliniq vadovams rekomenduojama dainiau organizuoti individualius pokalbius su

darbuotojais, bandyti i5siai5kinti, kokie faktoriai sukelia itarnpa tarp darbuotojq.
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35. l5 savo tiesioginio vadovo susilaukiu
paskatinimo darbe
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Visi5kai Nesutinku Nei sutinku Sutinku Visiikai
nesutinku nei nesutinku sutinku

Atsakymq variantai

35 pav.

Trisdesimt penktame paveiksle diagrama rodo, kad 70 proc. (17 darbuotojq) saulaukia savo tiesioginio
vadovo iveritinimo ir paskatinimo darbe, 17 proc.(4 darbuotojai) nuomones Siuo klausimu neturi, 13

proc. (3 darbuotojai) nesijaudia skatinami geriau dirbti ir puikiai jaustis darbe. padaliniq vadovams
rekomenduojama atkreipti demesi i darbuotojq motyvacij4, parinkti tinkamas priemones darbuotojq
skatinimui.

3. Rezultatq apibendrinimas ir i5vados

I5analizaws ir apibendrinus tyrimo 35 klausimq rezultatus matyti, kad didele dalis apklausoje

,.. dalyvavusir+ (24) darbuotojq, tiesiogiai dirbandiq su paslaugq gavejais, darbe jaudiasi pakankamai

getai, pozityviai ilinn i vadows, palaiko gerus santykius su bendradarbiais, i5kylandius sunkumus
darbe sprendZia kompleksiSkai, jaudia pagarbq ir palaikym4 darbe. Apbibendrinus rezultatus

vidutini5kai 75136 proc. (18 darbuotojq) i anketos klausimus atsake teigiamai, 7,38 proc. (2
darbuotojai ) nera apsisprendg del atsakymq, neturi tvirtos nuomones ir 17126 proc. (4 darbuotojq )
atsakymai buvo neigiami.
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1. Ai iinau, ko i5 manqs darbe tikisi

Niekada Labai retai Reta, Dainai Visada

Atsakymq variantai

* Atskirai buvo ivertinta 11 anketq ir apskaiCiuoti rezultatai darbuotojq nedirbaniiry tiesiogiai
supaslaugry gavijais (frkio dalis ir administracija).

1 pav.

Kaip matome 1 paveiksle 100 proc. (1 I darbuotojq) atsake daZniausiai Zinantys, ko i5 jq tikimasi darbe.

Rezultatai parodo, kad darbo funkcijos darbuotojams aiskios ir suprantamos.

2. A5 pats galiu nusprqsti del
pertrauk6l6s darbe
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Niekada Labai retai Retai DaZnai Visada

Atsakymq variantai

2 pav.

Antrame paveiksle apie 63 proc. (7 darbuotojai) daZniausiai patys gali nusprgsti del pertraukeles

darbe, o likusieji 37 proc. (4 darbuotojai) mano, kad rinktis petraukeles laiko negali, arbagali retais

atvejais.
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3. A5 iinau, kaip atliktisavo darbines
uiduotis
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Niekada Labai retai Retai DaZnai

Atsakymq variantai

3 pav.

Trediame paveiksle matome, kad visi darbuotojai 100 proc. (11 darbuotojq ) Zino kaip atlikti savo

darbines uZduotis.

4. Jei darbinds uiduotys pasidaro
sudEtingos, man padeda kolegos
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Niekada Labai retai Retai Dainai

Atsakymq variantai

4 pav.

Ketvirtame paveiksle matome, kad 63 proc. (7 darbuotojai) sulaukia pagalbos i5 savo kolegq

sprendZiant sudetingesnes uZduotis, 37 proc. (4 darbuotojai) mano, jog kolegos jiems nepadeda.

Daroma prielaida, kad ne visada darbuotojai geranori5kai nusiteikg padeti kolegoms.
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5. Darbe aI sulaukiu grjitamojo rylio
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Niekada Labai retai Retai DaZnai Visada

Procentai

5 pav.

/1 Penktame paveiksle matome, kad 82 proc. (9 darbuotojai) griZtamojo rySio sulaukia dainai arba

visada, 18 proc. (2 darbuotojai) mano, jog griZtamojo rySio jie nejaudia.

6. AI galiu rinktis, kokiu intensyvumu
dirbti
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Nlekada Labai retai Retai Dainai

Atsakymq variantai

6 pav.

Se5tas paveikslas rodo, kad 73 proc. (8 darbuotojai) patys renkasi darbo intensyvumq,2T proc. (3

darbuotojai) mano, kad darbo intensyvumo pasirinkti negali. Daroma i5vada, kad intensyvumas

priklauso nuo darbuotojo atliekamo darbo sudetingumo ir atsakomybes lygio.
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7. Man yra aiSkios mano pareigos ir
atsakomyb6
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Niekada Labai retai Retai Dainai Visada

Atsakymq variantai

7 pav.

Septintame paveiksle matome, kad visi darbuotojai 100 proc. (11 darbuotojq ) Zino kaip atlikti savo

darbines uZduotis.

8. Man yra ai5kOs mano skyriaus
tikslai ir uidaviniai
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Niekada Labai retai Retai Dainai Visada

Atsakymq variantai

8 pav.

A5tuntas paveikslas rodo, kad 100 proc. (11 darbuotojq) skyriaus tikslai ir uZdaviniai visi5kai ai5kiis.
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9. A5 turiu pasirinkimo laisvq, kaip atlikti
savo darbq
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Niekada Labai retai Retai

Atsakymq variantai

DaZnai Visada

' 9pav.

Devintame paveiksle pavaizduoti rczvltatai parodo, kad 82 proc. (9 darbuotojai) patys renkasi, kap
atlikti savo darb4, 18 proc. (2 darbuotojai) mano, kad retai turi pasirinkimo laisvg kaip atlikti darbus.
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10. AI aiSkiaisuprantu, kaip mano
atliktas darbas prisideda prie

organ,zacijos tikslq

Niekada Labai retai Retai Dainai Visada

Atsakymq variantai

10 pav.

Desimtame paveiksle matome, kad 100 proc. (11 darbuotojq) aiSkiai supranta, kaip savo darbu
prisideda prie istaigos tikslq lgyvendinimo.
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11. AI turiu pasirinkimE nusprqsti, kq
man daryti darbe
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Niekada Labai retai Retai DaZnai Visada

Atsakymq variantai

11 pav.

Vienuoliktame paveiksle matome,kad 64 proc. (7 darbuotojai) nusprendZia, pasirenka, kokius darbus

daryti darbo metu, tadiau 36 proc. (4 darbuotojai) mano, kad dainiausiai pasirinkimo darbe neturi.

Manoma, kad tai lemia skirtingas darbuotojq darbo pobudis, darbo sudetingumas, tai pat kiekvieno

darbuotojo individualus gebejimas priimti sprendimus, kaip ir kokiu biidu sprgsti darbe i5kylandius

uZdavinius.

12. AS galiu pasitiketi savo tiesioginiu
vadovu sprendiiant darbines

problemas
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Atsakymq variantai

Niekada Labai retai Retai DaZnai Visada

12 pav.

Dvylikto paveikslo diagrama rodo, kad 100 proc. (ll darbuotojq) pasitiki savo tiesioginiu vadovu

sprendZiant darbines problemas.
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13. Nuo manes priklausantius
sprendimus suddtinga suderinti su

bendradarbiais

Niekada Labai retai Retai Dainai Visada

Atsakymq variantai

13 pav.

A Tryliktame paveiksle matome, kad daugumai 91 proc. (10 darbuotojq) derinant tarpusavio veiksmus

darbo metu sunkumq nekyla, 9 proc. (1 darbuotojas) mano, kad savo prendimus jam sunku suderinti

su bendradarbiais.
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14. Darbe su manimi nemaloniai
elgiasi ar jieidin6ja iodiiais

Niekada Labai retai Retai Dainai Visada

Atsakymq variantai

14 pav.

Keturioliktame paveiksle matome, kad 73 proc. (8 darbuotojq) nuomone darbe juos gerbia,

neiZeidinej a k neuZgatlioja,2T proc. (3 darbuotojai) retkardiais patiria nemalonq elgesi darbe.
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15. Darbe turiu neigyvendinamq
uiduoiit4 laiko ativilgiu
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Niekada Labai retai Retai DaZnai

Atsakymq variantai

21 15 pav.

Penkioliktas paveikslas parodo, kad 91 proc. (10 darbuotojq) speja laiku atlikti savo darbines uZduotis,

9 proc. (1 darbuotojas) teigia, jog jam datnai trtiksta laiko darbo uZduotims atlikti.

16. Turiu dirbti labai intensyviai
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Niekada Labai retai Retai

16 pav.

Sesioliktame paveiksle pavaizduot irczultataiparodo, kadT3proc, (8 darbuotojq) darbo intensyvumas

labai didelis,2T proc. (3 darbuotojai) ivardino, kad retai kada dirba intensyviai. Daromaprielaida, kad

darbo kriivis istaigoje nemaZas, padaliniq vadovams rekomenduojama perZiiireti darbuotojq darbo ir

Poilsio laikq, sukurti kuo palankesnes sqlygas darbuotojams pailseti pertaukeliq metu.
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17. D6l didelio kr0vio turiu atid6ti kai
kurias uiduotis
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Niekada Labai retai Retai DaZnai

Atsakymq variantai

A 17 pav.

Septynioliktame paveiksle matome kad 28 proc. (3 darbuotojai) del didelio darbo intensyvumo ir
kriivio atideda kai kuriq uZduodiq atlikim4, 72 proc. (8 darbuotojai ) ivardino, kad su uZduotimis

susitvarko laiku.

18 . Tarp bendradarbiq jauiiasi trintis
ar pyktis

40

35

30

E2sc
920Prs
o-

10

5

0

Niekada Labai retai Retai DaZnai Visada

Atsakymq variantai

18 pav.

A5tuonioliktame paveiksle matome, kad 100 proc. (11 darbuotojq) mano, kad tarp bendradarbiq

daZniausiai nesijaudia trinties ar pykdio.
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19. A5 neturiu pakankamai pertraukeliq
darbingumui atgauti

Niekada Labai retai Retai Dainai Visada

Atsakymq variantai

19 pav.

n Devynioliktas paveikslas rodo, kad 73proc. (8 darbuotojai ) retai kadaneturi pertraukeliqpoilsiui, bet

27 proc. (3 darbuotojai) mano, kad dainu pritrtiksta laiko poilsio pertaukelems. Padaliniq vadovams

rekomenduojama suteikti darbuotojams i5sami4 informacij4 apie laiko darbe planavimq, individualiq
pokalbiq metu ivertinti darbuotojq darbo kruvi.

20. Darbe jautiu spaudimq dirbti
vir5valandZius
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20 pav.

Dvide5imtame paveiksle matome, kad 100 proc. (11 darbuotojq) nera spaudZiami dirbti
vir5valandZius.
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21. Turiu dirbti labaigreitai
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Niekada Labai retai Retai Da2nai Visada

Atsakymq variantai

2l pav.
A Dvidesimt pirmame paveiksle matome, kad Siek tiek maZiau nei puse 45 proc. (5 darbuotojai ) dirba

labai greitai, 55 proc. (6 darbuotojai) nemano, kad turi dirbti labai greitai. Daroma prielaida, kad kaip
ir pavaizduota 16'17 paveiksluose, darbo krtivis istaigoje nemaZas, todel reikalinga atkreipti demes! i
s?lygq sudarym4 darbuotojams kokybi5kai pailseti pertaukeliq metu.
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22. 15 manqs darbe tyiiojasi
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Niekada Labai retai Retai DaZnai

Atsakymq variantai

22pav.

Dvide5imt antrarne paveiksle pavaizduoti rczaltatai parodo, kad 100 proc. (1 1 darbuotojq) niekada ar

labai retai darbe patiria patydias.
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23. Darbe jauiiamas perd6tas
spaudimas laiko ativilgiu
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Niekada Labai retai Retai Dainai

Atsakymq variantai

23 pav.

Dvide5imt trediame paveiksle pavaizduotircanltatairodo, kad 81 proc. (9 darbuotojai) darbe nejaudia

spaudimo laiko atZvilgiu, 19 proc. (2 darbuotojai) jaudiasi spaudZiami laiko athvilgiu.
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24, Kai man sunku darbe a5 sulaukiu
pagalbos ir supratimo i5 savo kolegq

Visi5kai Nesutinku Nei sutinku Sutinku Visiikai
nesutinku nei sutinku

nesutinku

Atsakymq variantai

24 pav.

Dvide5imt ketvirtame paveiksle matome, kad 81 proc. (9 darbuotojai) gerai sutaria su bendradarbiais,

sulaukia jq palaikymo ir pagalbos, l9 proc. (2 darbuotojai) neturi tvirtos nuomones Siuo klausimu.
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25. AI iinau ir iSmanau savo darbq

Visi$kai Nesutinku Nei sutinku Sutinku Visi5kai
nesutinku nei sutinku

nesutinku

Atsakymq variantai

25 pav.

Dvide5imt penkto paveikslo diagrama rodo, kad 100 proc. (11 darbuotojq) pasitiki savimi, iSmano ir
Zino savo darb4.

26. Savo vadovams laisvaigaliu teikti
pasiUlymus darbo klausimais
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Atsakymq variantai

VisiSka i

sutin ku

26 pav.

Dvidelimt Se5tame paveiksle matome, kad 63 proc. (7 darbuotojai) mano, jog savo vadovams gali
laisvai teikti pasitilymus darbo klausimais,3T proc.(4 darbuotojai) tvirtos nuomones Siuo klausimu
neiSsake.
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27,13 savo kolegq susilaukiu pelnytos
pagarbos
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Atsakymq variantai

VisiS ka i

sutin ku

27 pav.

Dvide5imt septintame paveiksle pavaizduotircna,ltataiparodo, kad 65 proc. (7 darbuotojai) mano, kad

kolegq tarpe jie yra gerbiami, 35 proc. (4 darbuotojai) tvirtos nuomones Siuo klausimu neturi.
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28. Darbuotojai visada gali konsultuotis
su vadovais del pokyiiq darbe

Visi5kai Nesutinku Nei suUnku Sutinku Visiikai
nesutinku nei sutinku

nesutinku

Atsakymq variantai

28 pav.

Dvide5imt a5tunto paveikslo diagrama rodo, kad 91 proc. (10 darbuotojq) pasitiki savo vadovais ir
mano, jog visad gali konsultuotis del pokydiq darbe, 9 proc. (1 darbuotojas) neturi nuomones 3iuo

klausimu.
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29. Kai man sunku darbe, ai galiu
pasikalb6ti su savo tiesioginiu vadovu
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nesutinku

Atsakymq variantai

29 pav.

Dvidesimt devinto paveikslo diagrama rodo, kad net 91 proc. (10 darbuotojq) pasitiki savo tiesioginiu
vadovu, susidtrg su sunkumais, gali atvirai sujuo pasikalbeti, 9 proc. (1 darbuotojas) neturi nuomones
Siuo klausimu.

30. Mano darbo laikas gali buti lankstus
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nesutinku nei
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Atsakymq variantai

Sutinku Visi5kai

sutinku

30 pav.

Trisdesimtame paveiksle matome, kad 36 proc. (4 darbuotojai) galvoja, kad jq darbo laikas gali buti
lanktus, 45 proc.(S darbuotojai) tvirtos nuomones Siuo klausimu neturi, 19 proc. (2 darbuotojai) mano,
kad keisti savo darbo grafiko jie negali. Daroma prielaida, kad gal but darbuotojams nera aisku, kas
yra lankstus darbo grafikas. Rekomenduojama padaliniq vadovams aptarti Si klausim* savo
darbuotojais.
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31. Mano kolegos yra pasirengq
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i5klausyti mano problemas, kurios
susiiusios su darbu

Visi5kai Nesutinku
nesutin ku

Nei sutinku Sutinku
nei

nesutinku

VisiS kai

suti n ku

Atsa variantai

31 pav.

Trisde5imt pirmame paveiksle pavaizduoti rczultatai parodo, kad net 82 proc. (9 darbuotojai) gali
aptatti darbo problemas su kolegomis, kaip parodyta fu 24 paveiksle, sulaukia palaikymo iS savo

bendradarbiq, 18 proc. (2darbuotojai) savo nuomones neissake.

32. Darbe priimami sprendimai del
pokyiiq yra igyvend inami praktikoje
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VisiSkai Nesutinku Nei sutinku Sutinku Visi5kai
nesutinku nei sutinku

nesutinku

Atsakymq variantai

32pav.

Trisde5imt antro paveikslo diagrama rodo, kad didele dauguma 91 proc. (10 darbuotojq) sutinka,kad
sprendimai del pokydiq istaigoje pritaikomi praktikoje, 9 proc. (1 darbuotojas) neturi nuomones Siuo

klausimu.
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33. Visada sulaukiu palaikymo
atlikdamas emociSkai sunkias

uiduotis
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nesutinku nei sutinku

nesutin ku

Atsakymq variantai

33 pav.

Trisde5imt trediame paveiksle matome, kad didesne dauguma 9l proc. (10 darbuotojq) jaudia
palaikym4 atlikdamai emoci5kai sunkias uiduotis, 9 proc. (1 darbuotojas) tvirtos nuomones Siuo

klausimu neturi.

34. Santykiai darbe yra itempti
50
AE

40

,_ 35
Eso
82s
Pzo
o-

15

10

5

0

VisiSkai Nesutinku Nei sutinku Sutinku Visiikainesutinku nei sutinku
nesutinku

34 pav.

Trisde5imt ketvirtame paveiksle matome, kad didesne dalis 73 proc. (8 darbuotojai) nejaudia itampos
darbe, palaiko gerus santykius su bendradarbiais, 18 proc.(2 darbuotojai) nuomones Siuo klausimu
nei5sake, 9 proc. (1 darbuotojas) patiria itanryqbendraujant su bendradarbiais.
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35. 15 savo tiesioginio vadovo susilaukiu
paskatinimo darbe
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35 pav.

Trisde5imt penktame paveiksle diagrama rodo, kad 82 proc. (9 darbuotojq) saulaukia savo tiesioginio
vadovo iveritinimo ir paskatinimo darbe, 18 proc. (2 darbuotojai) nesijaudia skatinami geriau dirbti ir
puikiai jaustis darbe. Padaliniq vadovams rekomenduojama periodiskai vykdyti individualius
pokalbius su darbuotojais, atkreipti didesni demesi i darbuotojq motyvacijq, parinkti tinkamas
priemones darbuotojq paskatinimui.

3.1 Rezultatq apibendrinimas ir i5vados

'E' I5analizavus ir apbibedrinus tyrimo 35 klausimq rezultatus matytr, kad iS l l darbuotojq
nedirbandiq tiesiogiai su paslaugq gavejais Kauno kartq namuose, didele dalis darbe jaudiasi

pakankamai gerui, pozityviu Ziuri i vadovus, palaiko gerus santykius su bendradarbiais,

i5kylandius sunkumus darbe sprendZia kompleksi5kai, jaudia pagarbq ir palaikymq darbe.

Apbibendrinus rezultatus vidutini5kai 80,78 proc. (9 darbuotojai) i anketos klausimus atsake

teigiamai, 5,45 proc. darbuotojq nera apsisprendg del atsakymq, neturi tvirtos nuomones ir
13177 proc. (2 darbuotojq) atsakymai buvo neigiami.

* Anketine apklausa leido i5siai5kinti socialines paslaugas teikiandioje Kauno kartq namq

istaigoje darbuotojq poZiuri i darbQ, ivertinti kolektyvo nariq tarpasmeninius santykius,

darbuotojq poZiuri i jq darbo sqlygas, ivertinti vadovq itak4 darbuotojq savijautai darbe.

Tyrimas atskleide, kad socialinio-psichologinio klimato formavimas istaigoje geras, darbo
kulttira pakankamai auk5ta, darbo vertinimo ir moralinio skatinimo sistema veikia,
individualios psichologines kolektyvo nariq (tarp jq ir vadovq) savybes, vadovo asmenybe, jo
santykiai su darbuotojais sQlygoja Kauno kartq namq kolektyvo sutelktum4.
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4. Rekomendacijos

* Rekomenduojama padaliniq vadovams dalniau organizuoti individualius pokalbius su

darbuotojais, isigilinti ir iSanalizuoti darbuotojq nusiskundimus, pasitilymus, pastebejimus,

nuotaikas ir pagal savo galimybes, nuolat informuojant istaigos vadov4, pasitelkiant

darbuotojq darbo tarybq, darbq saugos ir sveikatos specialist4, stengtis paSalinti kylandius

stresosius darbe, kurti darbuotojams kuo palankesnes darbo ir poilsio s4lygas, kad darbe

vyrautq gera psichologine kolektyvo atmosfera, kuri bfitq palaikanti, draugi5ka, o ne kurianti

nepasitikejimo ir nuvertinimo atmosfer4, motyvuoti darbuotojus siekiant kuo efektyviau

igyvendinti istaigos uZsibreZtus tiksus.

Tyrim4 atliko Administratore Aiste Ro goviene

(pareigos, Vardas, Pavarde)
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